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Apie zmogiszką kali; a.
(Pradžia L num.)

O didis mokslininkas musu amžiaus 
Maksas Mūlleris szaip atsiliepia apie A?aluO* 
pradžią: „Kalba turi savo stebuklus, kuriuo* 
ji atidengia tirinejaneziam žvilgiui pa/can 
traus mokslininko. Ira metraszcziai apaczioi 
jos pavirsziu; ira pili) ingos žosmes kožname 
žodije. Kalba buvo vadinama paszvęstą že­
mę, nes ji ira krautuvę mislies. Mes patuo- 
iaik negalime pasakiti, kuomi ira kalba. Ji 
gali būti gamtos padaru, veikalu žmogisz- 
/vos pramones, arba Dicviszka dovana. Bet 
/cuomi ji bukt ji tarUum ira nepralenkta— 
ką asz sakau, nepaginta kuomi norint pa- 
tuolaik. Jeigu ji ira gamtos padaru, tai ira 
jos pastaruoju ir geriausioju padaru kuri ji 
iszlaike vien tiktai del žmogaus. Jeigu j, 
butu veikalu žmogisz&os dailės, galėtum ta- 
riti, juog žmogus- dailide pakila bernai 
kuone i ligumą su dieviszku sutvertoj u. O 
jeigu ji butu dovaną dievo, tai ji ira jo di­
džiausią dovaną, nes dievas jąją szneAano 
žmogų ir žmogus szne&ina dievą maldose) 
garbinime, ir metavoneje” *).

Žmogus gali keleropai iszreikszti savo 
misliš. Matuos, krioksmas, sznekamas žo­
dis, vaisdas, rasziti rasstženklai arba lita- 
ros— tai vis tarnauja smogui ant parodimo 
to, ką jis augia ir mano.

Sznekta gali būti pailginta i koki norint 
i ranki. Kaip kirvi žmogus tajko del to, kad 
medi juomi pakirsti, sukapoti, suskalditi, ap- 
taszit, taip jis turi kalbą ne del ko kito kaip 
tiktai del susisznekejimo su kitais, del pa­
rodimo /eitiems to, ko imogus nori ar ką 
jis mislija.

Ko-gi mokslas nori nuo szneArtos, pa­
klaus nevienas skaititojas. Jau Leibnicas sa­
vo raszte „apie pradžią tautu” 1710 m. sa&o 
„Mokslą kalbu nėreisi variti pagal koki ki- 

. tą principą kaip tiktai pagal principą už* 
baigtiniu (ekzaktis/.kuju) mokslu. Kam turi­
me pradėti nuo nežinomo ažuot to, ką žino­
me? Juk ira iszmintinga pradėti mokinties 
musu dienu kalbas, durias mes galime pri. 

, siekti, ir jas pailginti su kitomis, atrasti j u 
tarpe skirtumą ir gentistę, o paskuj žengti 
prie tuju, kurios pirm ju buvo kitose gaili­
nėse, ir nuroditi ju susigiminiavimą ir ju 
pradžią, o pas&uj žingsnis prie žingsnio prį

*) Max Miller: Lectures on the science of 
Language delivered at the royal institution 
of Great Britain in April, May and June, 
1861. —New YorK. 1J71. p. 12-13.
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žistamns norėdamas paimti ant sko- 
los kelatą dorelu. O pažistamiejie ar 
tai neturi arba ir turėdami neduoba 
neko. Ir ąns nelaimingas turi gerai 
privargti, iki sugreibia kur duonos 
kąsni. Berots daugumas ira istojęs i 
draugistes broliszkos paszalpos, ku­
riu mes Amerikoje jau turime gana 
daug, bet ir tos draugistes nevisus li­
gonius ir nevisuomet paglobia.

O prieg tam tūlas musu brolis ira 
isitaisęs savo amatvietes: vieni ant 
savęs varoj siuvimo amatą, kii ira 
maineriaiė, treti turi kareziamas, kiti 
barzdaskustuves, o kiti smulkniu 
parduotuves (kromus). Ir tiems „bos 
sams” taip pat sekasi giventi kaip ir 
darbininkams: vieną valandą jiems 
„business” eina labai gerai, o kitą 
taip piktai, kad reiki riszimti pinin­
gus isz banku, jeigu turėjo kiek pasi­
dėję, o jei neturėjo neko, tai turi įbri­
sti i skolas. O skolą nėra taip lengvu 
padariti, užtai piktam laikui atėjus 
musu brolai turi apstabditi savo „bu­
siness”, ir eiti i darbą pas anglus, vo- 
kieczius ar kitus.

Toks tai padėjimas musu brolu lie­
pia pamisliti apie tai, kaip butu gali­
ma palengvinti rupesezius atėjus die­
noms rustibes.

Vienas pats žmogus neįstengia at­
kakti visas nelaimes. Kitaip ira, jeigu 
sustoja keli i draugistę Kadą vieną'ar 
kitą isztinka negerumas, tą gali kiti 
pagelbti; nes nekuomet nelaimes ant 
šildo visus neigrobia Taip ir ežia. Te­
gul sustotu kožnoje vietoje, kur ira 
daug lietuvininku, kelatas geru ir do­
ru žmonių i buri’ Tegul žednas ant 
pirmos pradžios inesztu i kasą drau­
gistes kožną menesi du dorelu. Jau 
metams vieniems iszejus draugistę tu­
rėtu ganėtinai piningu. Taigi tikru 
sąnariu draugistes galėtu palikti žed­
nas, kurs imo* a 24 dorelus ar ant si- 
kio, jeigu jis tiek turi, arba per vie­
nus metus. Kožnas sąnaris gali padė­
ti i kasą draugistes žedną valandą 
tiek pininga, Aiek jis turi; tiktai ma­
žiaus negu 25 et. nereikėtų priimti.

Reiftalui atėjus žednas, Rurs ira

lipti prie geniausiųjų Aalbu kurias tirdami 
padarisime vienat isztikimus sąprotavimus,, 

Mokslas apie sznektą stengiasi suimti 
szne' tą -ir jos vienibeje kaipo įranki žmo- 
gi zko susineszimo atskiriant ji nuo givuo- 
liszko susikalbėjimo, ir įvairume jos mede- 
gos ir padaro. Mokslas jeszko priežasties 
atskirumo ir paveidumo kalbu, ir taiso ju. 
paskaidimą, iszkeldamas paveidumą, o pa- 
rodidamas rubežtu atskirumo. Mokslas gei­
džia aptarti, kuomi ira kalba pailginant su 
mislimi, ir kaip tai radosi toks prietikis; 
kas iszlaiko givibę kalbos ir &as tą givibę 
u lai/t’c praėjusiose gadinese, ir jagu gali­
ma, kaip sznekta isigavo. Mokslas jeszko, 
kiek verta ira kalba del proto, ir kiek j* 
prisidėjo {del iszdailinimo zniogiszkos veis­
les. Ir ant galo, norint aplin/iui, mokslą8 
tikinsi suprasti ir paaiszkinti. /taip žmoni, 
ste ir jos veisles iszsitaiso, Aaip tos veisles 
/cilniojasi isz vietos i vietą ir susigentino, 
isz paminklu likusiu givuojanuziose Kaino­
se*).

Reikalai lietuvininku Su- 
vienuotose Valstijose.

II

(Žmonių bankai).. Darbininkas Ame- 
I rikoje givena be ritojaus. Sziądien jis 
turi vietą, turi darbą gerai apmokamą 
o rito—' žiūrėk jis jau vaikszczioja 
dikas ir givena tuomi, ką jis vakar 
uždirbo.

Lietuvininkas, darbams gerai ei­
nant, retai kadą atmena apie toki be. 
darbi. Uždirbęs kelatą centu_per die­
na, vakare jis eina i kareziamą, ir ten 
tai „kaziriuoja”, tai stumdo biljardą 
tai alų ar .,brendi” geria. Mes nepavi- 
dime, kad jis taip elgiasi, mums tikt I 
ira skurdu, kad žmogus gavęs pinin­
gus nei vieną ju dali nepalieka del 
juodos dienos.

O juodajai dienai atėjus kožnas 
pamato dang piktibes. Ar ligos per­
imtas ar atlikęs nuo darbo, juk kož­
nas turi apmokėti savo reikalus grinu 
piningu. Kad maszna (kolitą) iszsi- 
situsztina, žmogus negavęs dardo, 
dvesia badu arba vaiksztineja per pa-

*)Whitney, The life etc., p. 4.



iinoliejęs i Rasą d raugia nes piningus I 
gali gauti isz Rasas pas Rolę (pažibzftą) j 
tiKtai jis turėtu atsivesti du laidu(pa- 
ranczninKu), Kurie ui sKolininKą, jei- 
gujjis s Kolą grąžinti ar negalėtu ar 
nenorėtu, brangis tei ■ atsaKitu ligų 
pats SKolininKas. Suprantamas tai 
daigtaa, Kad laidai turi būti geri, isz- 
tiKimi žmones,

Skolininkas imdamas piningus 
isz kasos draugistes už paskirtą laiką 
iinokajpatukanas(proceutus).^Procen­
tas neturi būti augsztesnis penkto. O 
paskirtam laikui prabėgus skolinin­
kas turi ar pagrąžinti skolą, arba pra- 
sziti, kad draugistę paskolę pailgintu 
aut tolesnio laiko, už kuri bet-gi jis 
turi palūkanas užmokėti isz augszto.

Palūkanų piningai eina ant rei­
kalu draugistes, isz ju apsimoka ir 
procentas tiems, kurie ira pasidėję 
piningus i draugistę.

Jeigu kasoje draugistes liktu pi 
ningu. tai tuos piningus draugistę ga­
li pagulditi i banką vokiecziu ar ang­
lu, iki draugistei jie vėl prireiktu.

Bet kad draugistę turės dideli 
pluoksztą piningu susidėjus, ji geiai 
daritu dali tu piningu apversdama 
ant pramones. Žemę pirk ti r. a brangu 
ir ji negrai tai pagrąžintu i ją įsodin­
tus piningus; namai meste galėtu be- 
rots jau graicziaus apsimokėti. Bet 
ant pradžios pritiktu ilaisiti „diaugi- 
stes sztorą”(kromą); koks tai sztoras

nebūta, jis turėtu gerą pasisekimą 
del to, kad kožnas sąnaris draugistes 
norėdamas gauti didesnius palūkanas 
už sava idetus piningus, eitu pats i 

j sztorą reikalingus daigtus pirkti, o ir 
I kitus kviestu.

Juog toks užvedimas turėtu gerą 
pasisekimą, mes matome isz turtingu- 

|mo Angliszgos draugistes Roczdele, 
netoli nuo Manczestero mesto Angli- 

1 joje; ta draugistę pirm 4o ar daugiaus 
[ metu pradėjo su kelais doleriais pre- 
kistę(kupczistę), o sziądien jau turi 
daug namu,malunu(melnicziu), kronui 
dirbtuves ir piningu i du milijonu 
doleriu! Kodel-gi mes lietuvininkai 
negalime mėginti taip pat dariti kaip 
kad padare anie anglai?!

O koks butu gerumas tokio lietu- 
viszko banko! Netiktai kad brolis 
vienas kitą ant svetimos žemes reika- 

l le paglobtu, bet nevienas iszlaikitu 
norint dali piningu-, sunkiai uždirbtu, 
savo rankose. Gali būti mes mažiaus 
gerturaeme ar biliardus takszkintu- 

' meme ar kaziriuotumeme— bet tai ir 
gerai, nes per tai mes eitumėme dorin 
geriu ir turtingin. O juk apie savo ir 
kitu reikalus mislidami, mes paliktu- 
meme ir akilesni, o ir mokslą didesni 

I panorėtumėme gauti, O ant galo ne­
mažą pelną ir musu brangioji Lietuva 
turėtu, nes del jos reikalu savo laiku 
draugistę atiduotu norint mažumą pi­
ningu. Tegul tame daigte.mums buna 

paveiksiu airišziai, kurie savo ghntn- 
vę su taip didelą klotimi sziądien gina '< 
priesz inirtusius anglus. Tegul-gi mes 
givendami toli nuo tevines kadą-no- 
riut tiek pat apie ją pasirūpiname kiek 
rūpinasi airišziai apie savo Airiją, o 
tuomet szviesa ir laime apdengs mu­
su tėvu tėvu žemę!

Giyastis.
(Pradžia 1. num.)

Matėme, 7cad mokslininkai givasti 
suhrtina sii szilnma. O kas-gi ta sziluina? 
Ant! pirmo žvilgio tartum, kad ji ira atsi- 
skirusi nuo mekauiszkos (darbisz/cos) pajė­
gos. O vieno/c mes gauname vieną isz kitos: 
isz mekanisz/ros pajėgos mes gauname szi- 
lumą, ir antraip; taip juk galime medi už­
degti, ji trindami gana ilgai kitu medžiu; 
kalvis gali geleži raudonai iZ'aitint, jąjvien- 
val kaldamas. Taigi szilima, kurią gauname 
tokiu ar kitokiu budu ant žemes, nėra atsi- 
skirusi nuo meZcamszkos pajėgos. Nu, o 
kaip-gi radosi ana saules szilima? Vieni sti- 
gavoja, Zad i saulę krinta daugibes meteo- 
ris ku daigtu k. a. (dangszKi a/cmens), Zurie 
ugni saules kurstą. Kiti-gi s moka, kad kai­
trą saules padare dangiszfci gumulai(kunai) 
susitrenkdami. Taigi jei szihima saules ira 
pasidariusi per susitaisimą szaip ar taip ne- 
givos, mitingos medegos(materijos), ir jei 
nuo szilumos mes gauname pajėgas, vadina­
mas judetinemis*) arba yivomis, tai ir gali- 
♦)„8varbiausiu szaltiniu judetnneS galibėš

Negailistingas.
[(Pradžia 1. num.)

Į „Kaip tai svetimu? ursziai paZdause Ona. 
I Ar-gi asz tau svetima? Ar gi tujai su mani- 
I mi dabar ne asi surisztas, juk isz tavo dė­
kos asz i koki dvejatą menesiu susilauksiu 
naują atželelę ... Jr tu rnanę vis vadini 
svetimą?! Ar-gi asz ne ligiai su tavimi pa­
kelti tavo skurdumą ir linZsmumą? Jeigu 
asz esmu su tavimi Z-rauju suriszta, tai ne. 
gali būti svetimais mano kraujo vaikai.

Bet Baltras nesumiuksztejo; jis Oną lai­
ke pas save del to kad buvo pratęs prie 
lepumo. Juk jaujjis Auropoje turėjo paezią; 
bet kad reikėjo eiti i vai s ką, jis paezią ir 
vaikeli palikinąs pabėgo i Amerižą. Czia 
apie tai .tilejo Z:aip žeme. Ona prieg tam 
jam žlugti) apskalbdavo, namie padaridavo 
rėdą, valgiti iszvirdavo, žodžiu saZant, be 
Onos butu buvę Baltrui nepatogu givėnti. 
Oną Baltras nemilejo taip pat kaip ir savo 
paezią paliktą Auropoje, Jis ne skaitė už 
nusideimą sugiventi su kitą žmoną. Berots 
Baltras tikėjo i Dievą, nueidavo kaip kuo­
met i ba iiiczią, o ant metu siki ir pasispa- 
vedodavo, bet, „svetmoteranti” jis nesibi­
jojo, sąprotandamas, kad senoveje Dievas 
ne piko ant Loto už jo pasielgimą, tai kam 
jis turėtu dabar pikti ant manęs? Juk gam­
ta mums taip sutvėrė, kad virisžkis ne gali 
givęnti be moteriszkosios. O ar asz estni su 
paezią ar su kitą kokią— juk vis ligų. Mo- 
teriszke palieka moteriszZ:ę. Dar stiguleją 
turėti pas savę geriaus ne /cid paezią ku­
rios vaikai kligdo ir virbina tąZunk ausis.

Kas-gi tai padorumas, nesiki klausė 
savęs Gulbiniene. Juk mano padorumas 
man vienai turi rūpėti, bet ne kitiems. Jei 
asz patilomis, slapta su Baltru sugiveneziau 
tuomet juZ; man noks neužmestu begedisz- 
kūmą, o kad dabar aZ-iso visu tai darau, tai 
manę sako asant paprastą sugulęją.... Ar-gi 
mano givenimas atsiskiria kuomi norint nuo 
givenimo „nutekėjusiu” moterų Zairias baž- 
niezia įžegnojo?....

Berots ji matė aną skirtumą. Kad ji bu­
vo iszte&ejusi už Gulbino, tai apie vaikus 
rūpinosi abuodu, tėvas ir motina, o dabar 
giveudama ant nvlislibos duonos pas Kar­
kalą, ji nei pamatiti namuose negauna savo 
vaiZiu. . . Taigi ji pamate, sziądikszcziame 
givenimo ižeguoimas bažniezios u r'deda na 
sztą gimines ant peęziu abieju šiisituokian- 
cziuju; o kas givena be tokio ižegnojimo, 
tas ira ant laiko parsisamdęs ligų koks al­
gininkas ar samdininkas. JuZ: ir ežia, kad 
Karkalas lieps jai iszėiti is< namu, kaigi ji 
gales jam atsakiti? Užtai ji rižosi visomis 
pajėgomis prikalbėti Baltrą, kad jis ją ve­
stu i bažuiezią ant ižegnojimo ir kad jis lei­
stu jos vaidams apsigiveiiti jos namuose.

Baltras kalbinamas pasirodė tame daigte 
visumet gana kietu. Jis sakėsi dar asąs gana 
jaunas, ir nenorįs susiriszti, o labiausiai jis 
nemegiąs svetimųjų vaiku.

Taigi Baltras buvo be jokio donszko pa­
mato. Gamta jam davė jausmus, jis tuos 
jausmus ir vartojo kaip givuolis. Ona buvo 
tame daigte kitoniszka. Ji jaute negerumą 
savo padėjimo, ji baidėsi aptarimo, prieg 
tam gailėjosi savo vaiku.... Ji prisiglau­
dė prie Baltro vien tiktai pasitikėdama ji 
pargalesanti ir vaiZu būvi aprupisiauti Bal­
tras jaunas galėjo dirbti ir mokėjo gerai sa 
vo darbą, taigi prie jo givendama ji tarėsi 
vargo nepamatisianti.

Onai ikaudinai praszant ir maldaujant, 
Baltras pavelijo ant Aelu dienu parvežti 
vaikus Onos pas savę. Ona neiszpasaZatai 
pradžiugo; ji tarėsi jau pirmą gavusi per­
galę. VaiZaicziai smaginosi pamatę savo 
motinėlę. Bet Baltras ėjo kaskart rustin. Jau 
jam nei valgis nebetiko, nei guolis buvo 
gerai pataisitas, daigtai nesavo vietoje^ą-. , 
dėti, asla' pribaištita. Baltras taipogi nirto 
matidamas, kad Ona meilauja vaikus, juos 
globoja, taupo ir glamžo.

Vieną siki, kad Baltras sėdo prie pietų, 
vaikai Onos bėginėjo ant kiemo. Ona szau- 
ke juos i vidų. Bet vaikai nebūdami alZrani, 
nesisZmbino i vidų. Tadą Baltras eme juos 
skaudžiai barti. Ona-gi užstavinejo, ir ant 
galo kad vaikai nedrąsus iejo i vidų, Bal­
tras juos perdrože.

Toks darbas Oną atvarė i pasiutimą; 
jinai puolė perpilusi ant Baltro, griebe jam 
už plauku suduskmo .. bet ir Baltras jos ne 
pasigailėjo, o reže jai nikszoziu i paszoni.
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Wokietija. Braunszveigija atite­
ko įpėdiniui sosto VoKietijos; o kad 
tas paliks ciesoriumi, tai i jo vietą pa 
stos jo viresnisis sunūs. Taip tai 
Braunszveigiją Prusai i savo kiszenę 
ikiszo.— VoKietija panorėjo iszeivius 
pasodinti Aprikoje; dabar užtai ji 
per Amburftą siunczia armotas (ka- 
nuoles) ir valgomus daigtus i tas vie­
tas Aprikoje, kur voKiecziai pastatis 
mažas gentuves— Taip tai ir Prusai 
s nerKiasi i svetimu žmonių žemes,

(Tolaus bus.)

ira gudai anglu. Dar ira atstumas tarp ato 
mn angladario ir tarp atomu oriszZcojo da- 
gio(oxygen), bet savitarpinis pritraukimas 
gali tą atstumą panaikinti; o mes galime 
pasinaudoti isz to kilanti judėjimą. Kaip 
tiktai angladaris susimėtė i daigtą su dagiu 
padaridamu angladagi(carbonic acid), jau 
pragaiszta pritra Girnas; palikdama juodu I 
tokiame padėjime, jau ira numirę kaipo di- 
namiszki veikėjai. Svaras anglu Niisitaisida-
mas su dagiu padaro tokią^ szilumą, kad ji, |^aįp kad^patuolaik daridavo anglai- 
, - - - • b Nuo szio laiko Vokietija nebenorisu-

įtarimą dariti su popežiunn; bažni- 
i ežios reikalus sudie ta pati kraszto 
tiesa kaip kad draugijiszkus reiKalus 
s ūdija. Prusai nenori, iratai, pripa­

žinti savovaldisteje poną greta savęs-

vartojama me^anjszkai, galėtu pakelti sun­
kumą tonuos i angsztą mažne ant milos1 
virszou pavirszio iemes. Antraip atvertus, I 
tonna krisdama nuo augsztibes, is/.nes an­
osios milą, ir atsimuszdama i žemę, pada ri­
tu szilumą1 ligią anai iszgautai sudegant 
Svarui anglu. Pažvelgki aną begaliszką pa­
jėgą musu angliniu lauku.|Kasmets mes isz- 
Aasame isz duobiu i 100 milijonu tonini ang-

. lies, vienas svaras sudegdamas, tegul-gi tai
buna vienos minutes metą, padaro darbą darbą, gali tai ir---- --
ligų darbui 300 arklu. '
milijonu arAhi dirbtu dien > ir nakti su ne. riszAojo dagio. Mes Zcvepuojame tą gaivią 
paiistanczią šilą per visus metus, tai ju su- dują(gazą), ir ją ganėtinai priartiname prie 
vienuotos pajėgos galėtu padariti d irbą H. angladario ir vandendario, asanc iu maiste, 
guanam, koki padaro musu anglis vienais Jie-gi visi tris susivienuoja, klausidami sa- 
metais iszAasama. Taipogi musu krūmai ir vitarpinio pritraukimo; ir judėjimas ju vie- 
miszkai ira szaltiniu mekaniszkos spėkos, 
nes jie g dį susivienuoti su atmosperiszku 
dagiu. Perei t imi nuo želmenų ant givuo- 
lu, mes atrandame, kad aus ką tiktai apszne-

naskitop— tai ivėksta stebuklingame Aaino 
mehnisme— pavirsta i raumenis <&ą judė­
jimą.^. Tyndall: Crystals and molekular 
force).

Ona pavirto apmirusi. Atsigavo po valan­
dos, bet ją smarkus akausinai gildė, ji ne­
bekėlė nuo patalo.
Baltras nerimo. Jo szirdije isigavo neapi- 
kanta ir pagieža. z\sz ją pagelbejau (bedoje 
o ji man atsimokėjo u: ‘gero padarimą— 
musztinę; palauk-gZ tu man keksze”! tarė 
jis savo įnirtime.

Jo szelimą padidino ir nepasisekimas 
darbuose. Metai buvo gana blogi, dirbtu­
ves stovėjo be darbo, amatvietes buvo 
tuszczios, bankai daugiur sugriuvo, preki- 
ste ėjo palengva.... Visur buvo tikumas, 
Atliko nuo darbo ir Baltras. Jis tarėsi gau­
sis kitur vietą, bet jeszkojimas buvo per 
neką.

Apsistojus darbams piningu iszleidi- 
mas pasididino. Ona sirgo gana dixeziai. 
I keletą dienu po anos nelaimingos peszti- 
niu dienos ji pagimdė negivą kudiki, ir ga­
vo'karszt Ii gę. Taigi ant kaklo Baltro da­
bar užsikabinę nelaime. J/s mažne stipo tsz 
piktumo. Bet pasistiprinęs rižosi tuomi tar­
pu viską pakelti kantriai. Jis i Oną eme 
meilaus žiūrėti, davinėjo jai eikis isz sikio 
gidikles, aprūpino ir jos vaikus valgimu, 
apiprausdavo juos.

Toks paszelpimas Baltro pagerėjusią Oną 
didelai judino ir graudino. Jinai del jo 
eme jausti guodonę, o gali ir masumą mei- ‘ 
les.... Jai rodėsi,kad ji jaujau pasieks tai 1 
ko norėjo.

Manteipelis, Kurs vargino gana ilgai 
Elzasiją ir Loreniją, žemes nuo Pran­
cūzijos atimtas, atsisaKe nuo savo 
gubernatoristes. Butu gerai, kad vi­
sur ant sveto begediszki prispaudėjai 
pasitrauktu i szali nuo urėdu. I val- 
distes Saimą paliko paskirta: 37 kon- 
servativai, 62 ^vidurio, 16 imperjalis- 
tu, 30 tautos liberolu, 17 Vokietijos 
liberolu, 9 isz Elzasijos, 14 lenku, ir 
2 žmonių partijos. Norint viresnibe 
socijalistus baisei persekioja, vienok 
szimet i saimą paręjo ju gana didelis 
buris.
Prancūzija. Neseniai Vokietijos vi- 
resnibe pagraudeno Prancūzijos mi-į 
Bistrui Ferry už apszaudidinimą sa­
los Pormozos, o Anglija uždaro savo 
uostus del perve£dihimo kareiviu isz 
Prancūzijos i Kinus; taipogi Hong- 
konge neleisi pataisiti įžeistus- lai 

==___==========r-_==. VU8 neigi suteiksi reikalingą maistą,
ketas szaltinis judetines pajėgos ira sultiniu I Kinai nepriima tarpininkistes Angli- 
raumeniszkos galibea. Arklis gali dirbti Į J08, Buk kolera kilusi armijoje Kur- 
........................ -r žmog«s; bet tas darbas ira b3S apszaudaac zio Ponnozą. Kinams 

m ■»* - i i mn , r . i j , mnioM - pasisekė i Ponnozą nuvežti valgimus1 ardami, kad 120 moleknlariszkii darbu gaivalu maisto ir o- . . . ... TZ.’ - . ir kareivius; laivinas Kinu gavo pa-
-ie * liepimą kad pagelbėtų Linui atmusz

I ti Prancūzus nuo Pormozos. Ar-tai ge 
rai, kad taip daug žmonių gaiszta?! 
Prancūzija atsake, kad neižduosianti 
Marceą ir jo draugus kurie pabėgo isz 
Kubos del persekiojimu, Kubenai, 

I norėjo numesti Szpanijos jungą, bet 
patuoIaiK nępasiseke- 
Anglija. Gordonas, apgultas Karei- ? 
vi u Madies, netikro pranaszo tarp Su 
dano Genezių Aprikoje, duoda luosi- 
bę pabegunams nuo Madies, pasiti­
kėdamas kad tokiu budu didumą var 
gu^iu atitrauks nuo pranaszo. .šeše­
iliai Gordonas apveikęs kareivius Ma-.< 
dies norėjusio isiveržti i Kartumos 
mestą. Jenerolas Volsli, ^pasiunstas 
ant iszluosavimo GorHono, jau perejo 
antrą kataraktą (vandenkriti) ir ap­
sistojo Ambigolėjė; jis turi pavelijimą • 
Mudirui Dongolos atiduoti Sudaną 
po priežvalgą Kedivo Egipto; pen­
kiems metaiĮis iszejus tas klausimas ; 
busis naujai peržiuretas.... Parnelis • 
airisžiu vadovas,norėjo, kad viresnibe 3 
vėl perkratitu Maamtrasnos bilą(pro- - 
vą), kur ketini mones, kaip airisziaF 
sakosi iszrodisę, b.uvo mirion nekaltai 
prasuditi; o viresnibe atsake, kad ne 
jos asąs darbas perkratiti nuosprendi 
sudžios........ Popežius negiria vieku- - x
pus airisziu, Kurie eina isz vien su 
Parnelu. O Parnelis nori atkelti savo 
žmones isz nuvargimo ir iszluosuoti 
nuo priespudžio viresnibiu.........Boe-
rai Aprikoje kaip kadą anglams kaili , 
iszperia; dabar anglu viresnibe ren-:. , 
giasi siusti vaiską (kariauną) del isz- 
varimo Boeru isz Montsejos ftraszto. - nj 
—Montepiore, labai bagotas židas v o 

neseniai sulauKęs 100 metu, szventino •

J-iu Ona, aną ligą seniai perleidusi, ir 
vet rnoszinejosi apie namus. Baltras-gi 
vai ks z ežioj o be darbo, ir jau buvo apsku­
ręs, nes jo kiszene per ilgą laiką buvo ap- 
tusztejusi. Bet Ona gavo gajumą ir links­
mumą, ji atlikusi namu darbą'sėsdavo prie 
siutuves, ir savo darbu pelnydavo kas nede- 
lę tiek, kad Baltras, ji ir jos vaikai be var­
go galėjo misti.

Ona tuomi džiaugėsi. Baltras ant vaiku 
jos nebesibare bet tiktai paniuro .taukiau­
siai ir skurdus b. yo. Tai Oną gąsdino. Kad 
jai pasisekdavo kaip kadą ižgauti juokąmą 
ir džiugumą isz Baltru, ji tarėsi galinti ji 
klabinti apie isižegnodinimą per bažuiezią 
Kad Baltras vis dar buvo atiuszus, tai kad 
ji galutinai prie to prilenkti, Ona pasisakė 
gausiauti nuo motinos 150 dorelu, jeigu 
Baltras ją imsis per paezią.

Baltrui piningu reikėjo. Bet jis Onos 
nekente, ir pagieža isz jo szirdies nebuvo 
is skridusi. Jis berots rodėsi meilingi), geru 
bet už anozio augino givatę pasai kandę. 
Ant galo jis sake Ouai ją jau vesis.

Prad iugusi Ona parsivežė motiną pas 
Baltrą apszneketu prirengtuves i veselę. Ir 
Baltras buvo tądien gana linksmus,", iszkal­
bus, ir Onos motuai gerai patiko. Ir^motina 
buvo pradžiugusi, kad ant 'galo jos duktė 
gaus istatimiszką given imą. Už tai motina 
sziądien Baltrui ir idave 100 dorelu.

(Dar ne viskas)



savo jubileju. Jam atsiuntė pasveikinimą | jaunu mergaieziu už tai, kad priguli prie i riems žmonėms atima laisvę ir givasti. V. 
sądermes priesz viresnibę. Pats prispaudi­
mas daro žmones nihilistais; tegul launas1 
persekiot mat, tegul Maskolija palieka re 
publikę, ir .tegul palis žmones paima i sa­
vo rankas valdžią, o nebeliks nihilistu. Szią- 
dien viresnibe tiktai dėt savo gero iszgeria 
baisiai daug žmonių kraujo Prasmegk toki 
viresnibe i dugną pragaro.

isz Lietuvos.
Musu kraszle žmones eme jau skaitinė­

ti knigas labiausiai „Auszrą”; atsirandant 
dauginus skaititoju, atsirado ir rasztiiiinku 
daugius. Tiktai dirbti de! žmonių gero pa­
lieka vis sunkiausi viresnibe rasztinmkiig 
labai daboja; o jau kad kuri paimtu, tai 
tiek apie ji ką lietuvininkai ir begirdėtu....

I Musu vaikus viresnibe pradeda variti i cerk- 
vijas, popai ira atsiunsti ant mokinimo 
vaiku; taigi mes turime jau persekiojimą 
už tikėjimą. Bet lietuvininkai ira stiprus ti­
kėjime; jie muskului spjaus i akis- • • Musu 
vieną lietuvininką, dideli užstavinetoją dar-

Vokietijos cesorene, ir daugi be kitu. Matai 
kad bagoeziu visi mato; o kad musu žmo­
gus vienas ar kitas givena 110 ar 115 metu 
ir tai jam nei vienas karalus neatsiunezia 
pasvekinimo. Ar tai teisinga?! 
tai apie didžturezius rūpinasi,

Karatai tik- 
o tu mažiu­

kas vargdieni, norint badu mirk ar given k 
ilgu ilgiausiai, tavęs karaini nepasveikins, 
jeigu tiktai atsius paliepimą, kad jiems pi­
ningus mokėtum!....

liberalams labai nepatinka nau­
ja ministerija u® jos katal i kiszkumą. Ko­
munų Rodą nusprendė, kad reiki atszaukti 
neseniai iszduotą istatimą apie vaiku augi­
nimą; nes nauji skirtinai i Saimą panoki no 
gird, klerikalus, o podraug irju pada ritus 
is ta t i m us. O paskita i saimą 92 komunų, 53 
liberalus ir 29 klerikalus.
Szpauija^ Eina garsas, kad Zorilla nuo 
Prancūzijos puses tiekiasi sukelti priesz vi- 
resnibę žmones; viresnibe labai susirūpino 
ir taisosi aną kurstitoją ir užstavinetoją 
žmonių at - arti.
.... Aut salos Kubos politikiszka agitacija 
eina labai stipriai; Kubeliai laukia pagelbos 
nuo savo vientaueziu, iszsprukusiu i Ame­
riką... .Szpauija daro prekistes sądorą su 
Suvienuotomis Valstijomis: del Suy. Valsti­
jų atsidaro Szpanijos kolomjos(naujokines) 
kur bus galima vežu žalisas, javus, galvi­
jus,druską, sz vi ežią mėsą. Szpauija i Su v. 
Valstijas is/sihgo vežti cuki-ą, įienutaisitą 
taboką, sirupą.

Jčolera Italijoje jau - mažumą lovesi, 
sujudimas žpioniu perejo. Prancūzijoje ta 
liga tebesivaidina aplink Iportą. Szvedija? 
Olandai ir Austrija pastate karantiną del 
laivu, ateinanezių. isz Prancūzijos. Karalus 
Leopoldas II. Belgijos nusiuntė Umbertių 
kąralui Italijos, sidabro medali už jo žmo- 
niszką jiasielgimą su koleringais ligoniais 
Neapolo meste.

J^tnai iszgine isz savo žemes kataliku 
kuningus ir zokoninZūs, daugiur iszarde ar 
sudegino katalikiszkas maldo vietas. Kinai 
gėdiną moters katalikes, Zur tiktai sugreib- 
dami, o viriszkuosi s statą ant tortam, jei­
gu jie nepriima kiniszku tikėjimo. įmonių.

Suvienuotose Valstijose kertasi repu b- 
likiszkiai su demokratais už prežtdent/stę 
Ar bus Bleuas ar KLvlendas prezidentu,del 
darbininku bus viena alga. Piktas padėji­
mas kraszto neatsiinaZnis. Juk vis ligu^r 
vienas ponas valdo krasztą ar kitas, ponas 
visuomet nori būti ponu ir kitiems ponams 
padeda, bet <ne darbininkams. Darbininkas 
dirba, kad ponus penetu .. .Pat uolai k dar­
bininkai nuo savęs kandidoto nepastatė, o 
jeigu ir butu pastatę, tai per nesusipratimą 
darbininku—ta .partiją mažą teturi galibę, 
o užtai sziądien apie jos Iszkilimą negalime 
inisliti. Laikas butu darbininkams suprasti 
kad tiktai savitarpinę vienibę jie pagerins 
savo būvi. Kam reiki tikėti ponams, norint 
jie aviu kailinius kaip kadą dėvi?!

Maskolijoje viresnibe tebegaudo nihilis. 
tus; t. a. Petropileje suimta daug aficieriu, 
o visus studentus paslapta palicija prižiūri.
Varszavoje suėmė i 20 studentu ir daug

Dabar labai sunku ira darbuotiesi apio 
| Lietuvą nes visur ant ko: no žingsnio sutin- 

• i ki prasižiojusius prieszginius, norinezius ko 
<žną gerą lietuvi niką prariti. Bet nebespės 
riti, nes tikri lietuvos vaikai nebe dienomis 
bet adinomis randasi.... Viresnibe mokiu 
tiems lietuvininkams neduoda vietos lietu - 
v oje, o liepja kelauti i Maskoliją, i lietu vą- 
gi atsiunezia gudus, kaip szuns rudus; * * * 
Musu ponpalaikelai ir apipilę kartais ant 
susirinkimu prakalbsta lietuviszkai.. .juk 
ponai nenori i eilę lietuvininku stoti, kuriu 
sako asant apakelais, ir szirdije judosziais 
neprijauezia atsigavimui lietuviszkosios 
dvasios.... Nuo virėsilibes siunstas ira 
ant 2 metu del isztirinėjimo kalbos musu 
Edv. Volteras kurs apskritą nedelę buvo 
Szauluose; akise direktoriaus gimnazijos 
su mokintiniais lietuvininkais- bilojo apie 

i būdą, butą, kalbą lietuvininku. Kaip gir- 
dėjau jis buk esąs latvis, ir važinesęs Kau­
no, Vilniaus ir Suvalkų rediboje, aplanki- 
s’s ir Prusus.

bininku, Ludviką Jonavicziu isz L apkasui, _ _ .„ • i ... • Daktaras A. D.Kur.szenu parapijos, o/.iauln valstijos, mas- 
kolai pasodino i kalėjimą Varszuvoje už tai I 
kad jis asąs nihilistu. Eina garsas, kad tą’ 
darbininko žmogaus paguodoj nužudę ma- 
S volni kalėjime. Prakeikta valdžia, kuri do-'

Dr. Mikolas J. B. Mesemeris ira kaudidotu ant koranero paskirtas nuo Temeni Uoli; tai 
labai ira garbus daktaras, jis turi labai ptaczias pažintis. Jeigu lietuvininkai ir lenkaj pa­
duos už ji savo balsą dienoje iszrilikimo, p, Mesemeris pažada del 10 žmonių parūpint 
vjetas pre elevatorju ar kur kjtur. Už Dr. Mesemerj stoja 2000 daktaru, stokjam mes ar!
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